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Tekst til ministeriets hjemmeside – www.nyidanmark.dk 

På forsiden i ”kassen” under medborgerskab:  

”Nye retningslinjer for optagelse på et lovforslag om dansk indfødsret 

træder i kraft den 10. november 2008”. 

 

Når der klikkes på linket, kommer man ind under nyheder med følgende tekst: 

 

”Nyhed 

(Dato for nyheden på hjemmesiden) 

 

Nye retningslinjer for meddelelse af dansk indfødsret træder i kraft den 

10. november 2008 

Den 22. september 2008 indgik regeringspartierne Venstre og Det Konservative Folkeparti 

med Dansk Folkeparti en aftale om håndteringen af EU-retten om fri bevægelighed efter EF-

Domstolens afgørelse i Metock-sagen. Aftaleparterne har i den forbindelse tillige fundet det 

relevant at se nærmere på de krav, der stilles for at få dansk statsborgerskab. 

Aftalen indebærer, at kravet til danskkundskaber, kravet om en bestået indfødsretsprøve og 

kravet om selvforsørgelse er blevet skærpet.  

 

Ændringerne træder i kraft den 10. november 2008 og omfatter følgende ændringer: 

 

For så vidt angår kravet om selvforsørgelse betyder ændringen, at ansøgere om dansk 

indfødsret ikke aktuelt må modtage og ikke inden for det seneste år forud for fremsættelsen 

af et lovforslag om indfødsrets meddelelse må have modtaget hjælp efter lov om aktiv social-

politik eller integrationsloven.  

 

Herudover må ansøgere om dansk indfødsret inden for de seneste fem år forud for fremsæt-

telsen af et lovforslag om indfødsrets meddelelse kun have modtaget en sådan hjælp i sam-

menlagt 6 måneder.  

 

Kravet om dokumentation for danskkundskaber er efter ændringen opfyldt, hvis ansøgere 

om dansk indfødsret har bevis for Prøve i Dansk 3 med et karaktergennemsnit på mindst 7 

(efter 13-skalaen) eller på mindst 4 (efter 7-trins-skalaen) eller en af de i bilag 3 angivne prø-



 

 

ver. 

 

Kravet til en bestået indfødsretsprøve ændres således, at ansøgere om dansk indfødsret 

skal svare rigtigt på 32 ud af 40 spørgsmål for at bestå prøven, at prøvetiden forkortes til 45 

minutter, og at der ikke længere er nogen spørgsmålsbank på hjemmesiden, hvor spørgsmål 

og svar tidligere har været offentliggjort. Ansøgere skal derfor forberede sig til indfødsrets-

prøven ved at læse lærematerialet.  

 

Ansøgere, der allerede har bestået indfødsretsprøven ved prøveterminerne i maj 2007, 

juni 2007, december 2007 og ved prøveterminen i juni 2008, vil dog fortsat opfylde kra-

vet om en bestået indfødsretsprøve, hvis en ansøgning om dansk indfødsret indgives 

til politiet inden den 1. juli 2009, eller en anmodning om genoptagelse af en ansøgning, 

der tidligere er afslået, inden den 1. juli 2009 indgives til Integrationsministeriet. 

 

Ændringerne træder i kraft den 10. november 2008 og gælder såvel nye ansøgninger 

som anmodninger om genoptagelse af en ansøgning, der tidligere er afslået.  

 

Du kan her læse nærmere om betingelserne (hyperlink)”.  



 

 

Under siden: Hvilke betingelser skal jeg opfylde? 

Selvforsørgelse 

Der stilles krav om, at du skal være selvforsørgende. 

 

Med selvforsørgende menes, at du ikke modtager eller inden for det seneste år har modtaget 

hjælp fra det offentlige efter lov om aktiv socialpolitik eller integrationsloven.  

Der stilles desuden krav om, at du skal have været selvforsørgende i 4½ ud af de sidste 5 år. 

Hermed menes, at du på det tidspunkt, hvor lovforslaget om indfødsrets meddelelse (medde-

lelse af statsborgerskab) fremsættes, ikke må have modtaget den nævnte offentlige hjælp i 

en periode på sammenlagt mere end 6 måneder inden for de sidste 5 år. 

  

Kravet indebærer, at du ikke må have modtaget kontanthjælp eller lignende ydelser i den 

pågældende periode. Modtager du således revalideringsydelse, vil du være afskåret fra at få 

indfødsret. 

 

Hvis du modtager f.eks. statens uddannelsesstøtte, førtids- eller folkepension eller forsørges 

af din ægtefælle, vil dette ikke afskære dig fra at få indfødsret. 

Læs mere i retningslinjernes § 23 (hyperlink). 

Danskkundskaber mv. 

Det er en betingelse for optagelse på lovforslag om indfødsrets meddelelse, at 

du dokumenterer danskkundskaber ved bevis for en nærmere angiven prøve. 

  

Den dokumentation for danskkundskaber, som du skal indsende, er bevis for danskuddan-

nelsernes Prøve i Dansk 3 med et karaktergennemsnit på mindst 4 (efter 7-trins-skalaen) 

eller en af de i bilag 3 angivne prøver, der er på niveau med Prøve i Dansk 3 bestået med et 

gennemsnit på mindst 4. 

  

Det fremgår blandt andet af bilag 3, at du også kan dokumentere danskkundskaber ved bevis 

for folkeskolens afsluttende prøve 9. eller 10. klasse med et karaktergennemsnit på mindst 6 i 

danskdisciplinerne bortset fra orden. 

 

Dokumentationen skal indsendes i originalt eksemplar. Hvis du ikke har mulighed for at ind-

sende originalen, kan du i stedet indsende en kopi af beviset, som skal bekræftes ved et 

stempel og en underskrift fra den institution, som har udstedt det.  

Læs mere i retningslinjernes § 24 og i bilag 3 (hyperlink). 

Indfødsretsprøve 

Det er en betingelse for optagelse på et lovforslag om meddelelse af statsborgerskab, at du 

dokumenterer kendskab til danske samfundsforhold, dansk kultur og historie ved bevis for en 

særlig indfødsretsprøve.  



 

 

Dokumentationen skal indsendes i originalt eksemplar. Hvis du ikke har mulighed for at ind-

sende originalen, kan du i stedet indsende en kopi af beviset, som skal bekræftes ved et 

stempel og en underskrift fra den institution, som har udstedt det.  

Læs mere om frister for tilmelding til prøven, prøveafholdere m.v.: 

 

Læs mere om indfødsretsprøven (hyperlink). 

Læs mere i retningslinjernes § 24, stk. 2 (hyperlink). 



 

 

Under siden: Indfødsretsprøve 

Indfødsretsprøve 

Hvis du ansøger om dansk statsborgerskab, skal du dokumentere kendskab til danske sam-

fundsforhold, dansk kultur og historie ved bevis for en særlig indfødsretsprøve.  

 

Herudover skal du opfylde de øvrige betingelser for at opnå dansk statsborgerskab, herunder 

kravet om selvforsørgelse. Du kan læse nærmere herom under ”hvilke betingelser skal jeg 

opfylde for at opnå dansk statsborgerskab?” 

 

Til indfødsretsprøven stilles der i alt 40 spørgsmål om danske samfundsforhold, dansk kultur 

og dansk historie. 35 spørgsmål udarbejdes inden for rammerne af lærematerialet ’Danmark 

før og nu – læremateriale om historie, kultur og samfundsforhold til indfødsretsprøven’. Der-

udover omfatter indfødsretsprøven fem aktuelle spørgsmål.  

 

Du skal for at bestå prøven svare rigtigt på 32 ud af de 40 spørgsmål. Du har 45 minutter til 

at besvare spørgsmålene. 

Hvornår afholdes prøven?  

Prøven afholdes to gange om året i juni måned (sommerterminen) og i december måned 

(vinterterminen). Der afholdes ikke sygeeksamen. 

 

Den næste indfødsretsprøve afholdes: 

den 17. juni 2009 kl. 13.00-13.45. 

 

I vinterterminen 2009 afholdes indfødsretsprøven: 

den 9. december 2009 kl. 13.00-13.45. 

Hvem afholder prøven?  

Indfødsretsprøven afholdes af en række sprogskoler landet over.  
 
Se liste over afholdere af indfødsretsprøven (hyperlink). 

Hvor tilmelder man sig? Tilmeldingsfrist  

Tilmelding til indfødsretsprøven skal ske ved personligt fremmøde på den sprogskole, hvor 
man ønsker at aflægge prøven.  
 
Se liste over afholdere af indfødsretsprøven (hyperlink). 

Det anbefales i god tid at undersøge åbningstider og betalingsmuligheder hos den enkelte 
prøveafholder. 
 
Frist for tilmelding til indfødsretsprøven den 17. juni 2009 er senest den 13. maj 2009. 

Frist for tilmelding til indfødsretsprøven den 9. december 2009 er senest den 4. november 
2009. 



 

 

Betaling af gebyr og forevisning af legitimation  

Ved tilmelding til prøven skal du betale et gebyr på 617 kroner til prøveafholderen.  

 

Herudover er det en betingelse for tilmelding til prøven, at du foreviser legitimation med foto 

udstedt af en dansk offentlig myndighed, som f.eks. opholdskort, fremmedpas eller konven-

tionspas, eller pas eller identitetskort med foto udstedt af en offentlig myndighed i et andet 

EU-medlemsland. 

  

Deltagere i indfødsretsprøven skal tillige medbringe legitimationen ved indfødsretsprøvens 

afholdelse. 

Forberedelse til prøven 

Integrationsministeriet har udarbejdet et læremateriale ("Danmark før og nu – læremateriale 

om historie, kultur og samfundsforhold til indfødsretsprøve"), som kan anvendes til at forbe-

rede sig til indfødsretsprøven. 

  

Lærematerialet til forberedelse til indfødsretsprøven kan gratis læses her - Og du kan lytte til 

teksten ved at downloade den som mp3:  

Læremateriale til indfødsretsprøven (tekst og lyd) 

 

Supplerende litteratur til forberedelsen (PDF) 

 

Lærematerialet til indfødsretsprøven kan desuden købes i en trykt version hos Schultz Distri-
bution (schultzboghandel.dk). 

Du kan nedenfor se eksempler på spørgsmål, som du kan blive stillet til indfødsretsprøven. 

Eksempler på spørgsmål til indfødsretsprøven (hyperlink). 

Hvad sker der, når jeg har bestået indfødsretsprøven? 

Når du har bestået indfødsretsprøven vil du kunne søge om dansk indfødsret, hvis du opfyl-

der de øvrige betingelser herfor. 

Læs mere under "Hvilke betingelser skal jeg opfylde?".   

Du kan hente en særlig ansøgningspakke her på hjemmesiden Ansøgningsskemaet er en del 

af ansøgningspakken. Ansøgningsskemaet skal indgives på din lokale politistation, og du 

skal i den forbindelse betale et gebyr på 1.000 kr. Politiet sender herefter skemaet til Integra-

tionsministeriet.  

Ministeriet undersøger herefter, om du udover indfødsretsprøven opfylder de øvrige betingel-

ser for at blive dansk statsborger.   

Hvis ministeriet konstaterer, at du udover dokumentation for bestået indfødsretsprøve opfyl-

der alle øvrige betingelser for at opnå dansk indfødsret, vil ministeriet optage dig på det først 



 

 

mulige lovforslag om indfødsrets meddelelse. Hvis du ikke opfylder alle øvrige betingelser, vil 

ministeriet meddele dig afslag på dansk indfødsret.  

 

Hvis du tidligere har ansøgt om dansk indfødsret og fået afslag, f.eks. fordi du ikke har op-

holdt dig lang tid nok i Danmark, eller fordi du ikke er selvforsørgende, vil ministeriet under-

søge, om du nu opfylder samtlige betingelser for at opnå dansk indfødsret. Hvis du fortsat 

ikke har opholdt dig lang tid nok i Danmark eller fortsat ikke er selvforsørgende, vil ministeriet 

meddele dig, at du fortsat ikke opfylder betingelsen.  

 

Hvis du allerede har bestået indfødsretsprøven 

De nye retningslinjer træder i kraft den 10. november 2008. Der gælder dog den undtagelse, 

at ansøgere, der har bestået indfødsretsprøven ved prøveterminen i maj 2007, juni 2007, 

december 2007 eller ved prøveterminen juni 2008, fortsat vil opfylde betingelsen om 

dokumentation for en ansøgers kendskab til danske samfundsforhold, dansk kultur og 

historie.  

 

Det er dog en forudsætning herfor, at en ansøgning om dansk indfødsret er indgivet til politiet 

inden den 1. juli 2009 i overensstemmelse med retningslinjernes bestemmelser herom, eller 

at en anmodning om genoptagelse af en ansøgning, der tidligere er afslået, inden 1. juli 2009 

indgives til Integrationsministeriet.  

 


